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Óñëîâèå

Â çàòâîð èìà 100 çàòâîðíèöè, ðàçïîëàãàùè ñ íîìåðà îò 1 äî 100. Òúìíè÷à-
ðèòå íà çàòâîðà èì ïðåäëàãàò ïîñëåäåí øàíñ äà ñå ñïàñÿò îò ïðåäñòîÿùàòà
ãèáåë.
Â ñòàÿ ùå áúäàò íàðåäåíè â ðåäèöà 100 êóòèè, âñÿêà îò êîèòî ùå ñúäúðæà
÷èñëî â èíòåðâàëà îò 1 äî 100 (âñÿêî ÷èñëî ñå ñðåùà òî÷íî ïî âåäíúæ),
ðàçáúðêàíè íà ïðîèçâîëåí ïðèíöèï. Çàòâîðíèöèòå ùå âëèçàò â ñòàÿòà åäèí
ïî åäèí. Âñåêè îò òÿõ ùå ìîæå äà îòâîðè è äà âèäè ñúäúðæàíèåòî íà íå
ïîâå÷å îò 50 êóòèè. Ñëåä èçëèçàíåòî íà âñåêè åäèí îò çàòâîðíèöèòå îò ñòà-
ÿòà, êóòèèòå áèâàò çàòâîðåíè è îñòàâåíè òî÷íî â ñúñòîÿíèåòî, â êîåòî ñà
áèëè ïðåäè âëèçàíåòî ìó.
Àêî âñåêè çàòâîðíèê óñïåå äà îòêðèå íîìåðà ñè â ðàìêèòå íà 50 îòâîðåíè
êóòèè, âñè÷êè áèâàò îñâîáîäåíè. Àêî äîðè åäèí îò òÿõ íå óñïåå äà íàìåðè
íîìåðà ñè, âñè÷êè óìèðàò.
Çàòâîðíèöèòå èìàò ïðàâî äà îáìèñëÿò íÿêàêâà ñòðàòåãèÿ, íî ñàìî ïðåäè
ïúðâèÿò îò òÿõ äà å âëÿçúë â ñòàÿòà. Ñëåä òîâà îáùóâàíåòî ïîìåæäó èì å
çàáðàíåíî.
Êàêâà áè áèëà íàé-äîáðàòà ñòðàòåãèÿ çà óñïåõ íà çàòâîðíèöèòå?

Ðåøåíèå

Àêî âñåêè îò çàòâîðíèöèòå èçáåðå 50 êóòèè íà ñëó÷àåí ïðèíöèï, òî âñåêè
îò òÿõ ùå èìà 1

2âåðîÿòíîñò   äà íàìåðè ñîáñòâåíèÿ ñè íîìåð. Ñëåäîâàòåëíî
âåðîÿòíîñòòà âñè÷êè çàòâîðíèöè äà ñè íàìåðÿò ñúîòâåòíèòå íîìåðà å
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Èçãëåæäà, òàçè ”ñòðàòåãèÿ” íå áè ãè ñïàñèëà..
Îêàçâà ñå îáà÷å, ÷å ñúùåñòâóâà ñòðàòåãèÿ, êîÿòî ùå äîíåñå íà çàòâîðíèöèòå
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≈ 30% øàíñ äà ñå ñïàñÿò. Ñúùíîñòòà é å, ÷å âñåêè çàòâîðíèê ùå èçïîëçâà
èíôîðìàöèÿòà, ïîëó÷åíà îò ïo-ðaíî îòâîðåíèòå êóòèè, çà äà èçáåðå êîÿ
äà å ñëåäâàùàòà.
(Çàáåëåæêà: Òàçè ñòðàòåãèÿ íå ïîâèøàâà øàíñà çà óñïåõ íà èíäèâèäóàëíè-
òå çàòâîðíèöè. Îòíîâî âñåêè èíäèâèäóàëåí çàòâîðíèê èìà 1

2 âåðîÿòíîñò çà
óñïåõ. Íî òàçè ñòðàòåãèÿ å ïå÷åëèâøà, êîãàòî ñå ñëåäâà îò âñè÷êè çàòâîðíè-
öè åäíîâðåìåííî, ïîðàäè ôàêòà, ÷å ðàçïðåäåëåíèåòî íà ÷èñëàòà â êóòèèòå
îñòàâà íåïðîìåíåíî çà âñè÷êè.)

Àëãîðèòúì (ñòðàòåãèÿ)
1. Ïúðâàòà îòâîðåíà êóòèÿ îò âñåêè çàòâîðíèê å òàçè, íîìåðèðàíà ñ íåãî-
âèÿ íîìåð.
2. Àêî òàçè êóòèÿ ñúäúðæà íîìåðà íà ñúîòâåòíèÿ çàòâîðíèê — óñïåõ çà íåãî.
3. Â ïðîòèâåí ñëó÷àé, çàòâîðíèêúò îòâàðÿ êóòèÿ ñ íîìåð ÷èñëîòî, íàìè-
ðàùî ñå â ïðåäõîäíàòà îòâîðåíà êóòèÿ.
4. Ñòúïêè 2 è 3 ñå ïîâòàðÿò, äîêàòî:

� Çàòâîðíèêúò íàìåðè íîìåðà ñè — óñïåõ.

� Çàòâîðíèêúò èçðàçõîäè 50-òå ñè îïèòà — ïðîâàë.

Âñÿêà êóòèÿ ñúäúðæà òî÷íî åäíî ÷èñëî è ÷èñëàòà ñà óíèêàëíè. Ñëåäî-
âàòåëíî èëè êóòèÿ ñúäúðæà ñîáñòâåíèÿ ñè íîìåð, èëè ÷èñëîòî â íåÿ ”ñî÷è”
êúì äðóãà êóòèÿ.

Ìîæåì äà ìèñëèì, ÷å âñÿêà êóòèÿ ó÷àñòâà â íÿêàêúâ öèêúë. Ïðè òîâà
åäèíñòâåí! Îò ãîðíèòå ðàçñúæäåíèÿ ñëåäâà, ÷å èìàìå äâà âàðèàíòà: àêî
êóòèÿòà ñúäúðæà ñîáñòâåíèÿ ñè íîìåð, ñàìàòà òÿ ïðåäñòàâëÿâà öèêúë ñ
äúëæèíà åäèíèöà; àêî íå ñúäúðæà ñîáñòâåíèÿ ñè íîìåð, òÿ ó÷àñòâà â 

åäèí öèêúë ñ äúëæèíà ≥ 2.

Ñëåä êàòî âñåêè çàòâîðíèê çàïî÷âà ñ êóòèÿòà, íîìåðèðàíà ñ íåãîâèÿ íîìåð,
òàçè êóòèÿ ñúñ ñèãóðíîñò ùå áúäå ÷àñò îò öèêúë, êîéòî ñúäúðæà êóòèÿ, ñú-
äúðæàùà íîìåðà íà çàòâîðíèêà. Ñ äðóãè äóìè, çàòâîðíèêúò ñúñ ñèãóðíîñò
ùå íàìåðè êóòèÿòà, ñúäúðæàùà íåãîâèÿ íîìåð. Âúïðîñúò å äàëè ùå óñïåå
äà ãî íàïðàâè çà ≤ 50 õîäà. Òîåñò ïèòàìå ñå äàëè âúïðîñíàòà êóòèÿ å ÷àñò
îò öèêúë ñ äúëæèíà ≤ 50. Ñàìî àêî òîâà å âÿðíî, çàòâîðíèêúò ùå ïî-
æúíå óñïåõ.
Àêî èçîáùî ñúùåñòâóâà öèêúë ñ äúëæèíà > 50, òî çàòâîðíèöèòå, ÷èèòî
íîìåðà ñå íàìèðàò â òîçè öèêúë, ùå ñå ïðîâàëÿò. À îòòàì è âñè÷êè.
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Ñëåäîâàòåëíî çàäà÷àòà ”Êàêúâ øàíñ çà óñïåõ èìàò çàòâîðíèöèòå, èçïîë-
çâàéêè òàçè ñòðàòåãèÿ?” ñå ñâåæäà äî çàäà÷àòà ”Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà ïåð-
ìóòàöèè íà ÷èñëàòà îò 1 äî 100 äà íå ñúäúðæà öèêúë ñ äúëæèíà > 50 ?".
(Çàáåëåæêà: Òúé êàòî ñìå âçåëè > 50 ÷èñëà, îò îñòàíàëèòå ≤ 49 ÷èñëà íÿìà
êàê äà ñå ïîëó÷è öèêúë ñ äúëæèíà íàä 50.)

Ùå èç÷èñëèì êîëêî ðàçëè÷íè ïåðìóòàöèè èìàò öèêúë ñ äúëæèíà l, êú-
äåòî l > 50, çà äà íàìåðèì âåðîÿòíîñòòà çàòâîðíèöèòå äà ”ïîïàäíàò” íà
òàêàâà ïåðìóòàöèÿ.

Êîëêî ïåðìóòàöèè èìàò öèêúë ñ äúëæèíà 51?

Âñè÷êè ÷èñëà ñà 100. Ìîæåì äà èçáåðåì ïî
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íà÷èíà êîè îò òÿõ äà

ó÷àñòâàò â öèêúë. Èçáðàíèòå ÷èñëà ìîæåì äà ïåðìóòèðàìå ïî 50! ðàçëè÷-
íè íà÷èíà (ïîðàäè öèêëè÷íàòà ñèìåòðèÿ). Îñòàíàëèòå 49 ÷èñëà ìîæåì äà
ïåðìóòèðàìå ïî 49! íà÷èíà. Ïîëó÷àâàìå, ÷å áðîÿò ïåðìóòàöèè, ñúäúðæàùè
öèêúë ñ äúëæèíà 51, å(
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Àíàëîãè÷íî, áðîÿò ïåðìóòàöèè, ñúäúðæàùè öèêúë ñ äúëæèíà  52, å
  100!
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Ñëåäîâàòåëíî âepîæTíîñòòà äà èìàìå öèêúë ñ äúëæèíà l, êúäåòî l > 50, å
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≈ 0,6881.

Îòòóê ïîëó÷àâàìå, ÷å âåðîÿòíîñòòà çà óñïåõ íà çàòâîðíèöèòå å

1− 0,6881 ≈ 0,3119 = 31,19%.
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